

夯实党建基础 让基层治理凝魂聚力

宁夏吴忠市利通区以创建国家级乡村治理体系建设示范区为抓手,坚持党建领航、多方联动、一体推进,城乡基层治理焕发新生机

近年来,宁夏吴忠市利通区坚持以提升城乡社区治理体系和治理能力现代化水平为目标,以创建国家级乡村治理体系建设示范区为抓手,坚持党建领航、多方联动、一体推进,城乡基层治理不断焕发出新活力、新动力。

织密基层组织架构 完善基层治理“指挥所”

利通区结合“首批全国乡村治理体系建设试点示范县”创建工作,针对新冠肺炎疫情期间暴露出来的基层治理难题,健全完善基层网格管理机制。将12个乡镇、134个城乡社区划分为1132个网格,建立乡镇、村(居)、网格三级联动机制,配备网格员1132名,有效提升精细化治理水平。

利通区突出“组织建在网格上、党员融入群众中”,通过构建村组、组到户、户到人三层党建网络,把党的工作触角延伸到基层的每个角落。在农村建立“村党组织—网格党小组—党员中心户”组织架构,在社区建立“社区党组织—网格党支部—楼栋党小组—单位红管家”组织架构,推动农村党组织延伸设立村民小组党小组415个,城市社区延伸设立11个网格党支部、98个网格党小组,形成以村(社区)党组织为重要领导、网格党支部(党小组)为“战斗堡垒”、楼栋党小组为“神经末梢”、党员为“网格

触角”的引领基层治理主干体系,直观有效地“把党员组织起来、把人才凝聚起来、把群众动员起来”。

利通区还围绕“一核多元”基层治理体系建设要求,在巩固村(社区)党组织领导地位、规范运行村(居)委会的基础上,积极引导成立村监会、集体经济组织、妇女组织、民兵治保调解和业委会、居民议事会、行业协会等群众性组织480余个,采取政府购买服务、公益创投项目等多种形式,重点引进培育公益性、服务性、互助性“草根型”社会组织164个,不断拓展“三社联动”共治范围,近3年来累计开展社会化公益性服务29项,惠及城乡居民3200多人。

加强基层队伍建设 锻造基层治理“先锋队”

据利通区委组织部有关负责人介绍,利通区已全面落实村(社区)党组织书记区级备案管理制度,调整不胜任、不称职村(社区)党组织书记13名,面向社会公开选聘14名村党组织书记,推动39个村实现村党组织书记、村委会主任、集体经济组织负责人“一肩三挑”,择优配齐新成立6个社区党组织书记。

探索开展村(社区)党组织书记“育苗工程”,组建3个农村2个社区“大梁带小梁”书记工作室,挑选5名基层经验丰富、工作成效

明显的“老书记”,帮带新选任的20名“新书记”尽快成长。按照每村3人—5人标准建立10个乡镇村级后备人才信息库,创建8个农村实用人才工作室,储备村级后备力量408人、致富带头人534人。

在强化党员教育管理方面,坚持高标准发展农村党员,由乡镇党委包村领导全程跟踪指导村党组织发展党员工作,2020年共培养入党积极分子449名,接收预备党员152名,扁担沟镇等5个连续两年以上未发展党员的村党组织共发展入党积极分子8名,2020年年底全部销号。

落实好信教教党员排查报告监督、朝觐人员资格联防联控、信教教党员帮扶转化、激励关怀帮扶等长效机制,充分推广和发挥“兰花热心小组志愿服务”“红袖章志愿巡逻队”“张建英调解室”等居民自治组织成功经验和组织优势,发展壮大村(居)民代表、村监会、业委会、志愿服务者等居民自治力量,积极动员广大党员群众参与到村组、小区建设和基层治理。

强化基层基础保障 筑牢引领发展“桥头堡”

持续强化阵地保障。通过“资产购置、公建配套、固定资产划拨”等方式高标准新建改建村(社区)服务阵地64个,累计建设各类

党建文化广场82个,依托打造的30个远教广场将党员培训课程延伸至普通群众中,全区1000平方米以上的社区服务阵地超过70%、300平方米以上的农村阵地超过95%,有效促进了村(社区)党组织服务党员、服务群众的作用发挥。

持续强化资金保障。高标准落实农村“三大三强”行动和城市“五联五化”工作机制,建立基层工作经费自然增长机制,3年来共落实村(社区)运转经费2178万元、村(社区)为民服务资金2741万元。

持续深化星级创建和软弱涣散整顿。制定村(社区)党组织星级奖励办法,及时兑现奖励资金340万元。扎实落实“四个一”和“一村一策”等措施,加大软弱涣散党组织整顿力度。认真开展基层党建引领基层治理示范点创建工作,组织全区34个处科级党员干部包抓17个示范点、6个软弱涣散、3个挂牌督战村和17个联系点的村(社区)党组织,确保134个村(社区)党组织齐头并进、全面进步。

持续扶持村集体经济。积极争取并实施好宁夏回族自治区扶持壮大村集体经济项目,稳步推进村集体经济。制定村集体经济管理人员发展壮大村集体经济奖励办法,为2019年村集体经济收入增幅达标的9个村43

人兑现集体奖励资金19.96万元,有效激发村干部干事创业热情。

用好用活党建载体 吹响共治共融“集结号”

利通区大力推行做实“党建+”等实践载体,推动乡村产业发展,真正实现“建强一个党组织,办好一个合作社,振兴一个好产业,致富一方老百姓”的愿景。2020年以来,整合资金1000万元,在扁担沟镇、郭家桥乡,以“支部+合作社+集体经济组织+农户”模式带动利源、山水沟等10个村发展黄牛养殖、设施农业种植。

充分抓住城南公园建设有利机遇,采取“支部+集体经济组织+企业+农户”模式,大力发展牛家坊乡村旅游产业,并以此规划带动花寺、罗渠等5个村发展乡村旅游产业。做实联合党委运行机制,在城市以街道“联合工委”、社区“联合党委”为载体,采取结对共建、定点帮扶、教育培训等措施。

结合“七五”普法工作,在各乡镇培养以党员为主410人的“法律明白人”骨干队伍和3.27万人的“法律明白人”队伍,有力促进普法宣传。健全矛盾纠纷多元化解机制,扎实落实“警司联调”机制,建立各类调解组织1499个,培养人民调解员8670人,排查调处各类矛盾纠纷2162件,成功率达97.4%。整合公检法司力量,实施“一村(社区)一法官、一检察官、一警官”“一村(社区)一法律顾问”,推动36名法官、24名检察官、108名警察、63名法律顾问下沉到村(社区)基层治理一线,引导群众办事依法、遇事找法、解决问题用法。

下一步,利通区将加大在农村经济组织、村(居)民议事会、业委会、物业公司等基层社会组织建立党组织力度。以“三大三强”“两个带头人”工程为着力点,精细化抓好“百村争先百名村书记素质提升”行动,用好用活农村实用人才工作室和优秀人才党支部,加大从村致富能手、外出务工经商人员、大学毕业生、复员退伍军人中培养选拔农村带头人力度,着力选优配强村党组织书记队伍,突出抓好基层党建引领基层治理示范点创建工作。

宁夏传真

“关银—KEY通”落地宁夏

进出口企业“网上办”再提速

本报讯 近日,银川海关所属中国电子口岸数据中心银川分中心(以下简称“银川分中心”)与中国建设银行宁夏分行(以下简称“宁夏分行”)在银川市举行“关银—KEY通”项目签约仪式。该项目的落地实施将实现海关、电子口岸端与建行网银端三方功能有机结合,让进出口企业线上办事更省时省力。

据介绍,“关银—KEY通”项目是集海关电子口岸密钥与建设银行企业网银证书于一体的新型“共享盾”,有了这个“共享盾”就相当于打通了海关、电子口岸端与建行网银端三方端口。企业使用“共享盾”既可以登录中国国际贸易单一窗口、“互联网+海关”等渠道办理网上报关、出口退税等海关业务,也可以登录建行企业网上银行、企业手机银行等渠道办理金融业务,一站式满足“企业口岸网+线上金融”综合业务需求,大幅提高企业操作便利性,有效优化进出口企业手续办理流程 and 口岸营商环境。

下一步,银川海关将支持银川分中心和宁夏分行在确保双方数据安全前提下,实现相关数据互联互通,为该项目顺利开展打下坚实基础。银川分中心将组织银行制卡服务人员开展业务培训,对建行合作制卡代理点进行现场评估,协助银行开设合作制卡点,持续做好合作制卡代理点技术保障工作。双方将以此次签约为契机,共同推进“关银—KEY通”业务便利化应用,不断拓宽合作领域,深化合作内容,共同推进宁夏外贸高质量发展。

吴忠扫黑除恶取得良好成效

在全区公众安全感网络调查中位居第一

本报讯 2020年以来,宁夏吴忠市按照全国扫黑办关于开展“六清”行动的总体规划,以“清到底、清干净”为目标,严把办案“质量关”、严守工作“进度表”、严防舆情“风险点”、严督实导“责任单”,取得良好成效。

自“六清”行动开展以来,全市上下落实“四级书记”全面抓、“一把手”亲自抓工作机制,推动“六清”行动取得实效。目前,由中央督导组交办的2011条普通线索、77条重点线索以及全国12337智能化举报平台交办的99条线索已全部办结;由全国扫黑办确定的由市级兜底直核的82条线索、区第三督导组交办的261条线索、区扫黑办转办的422条线索也已全部办结;由市级摸排的4313条线索已办结4290条,办结率99.5%。

截至目前,全市共打掉涉黑涉恶犯罪团伙36个,其中涉黑社会性质组织7个,涉恶犯罪集团5个,涉恶团伙24个;共抓获犯罪嫌疑人448人,破获涉黑涉恶刑事案件722起,查封、冻结、扣押涉案资产6.5亿元;涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件立案95件,给予党纪政务处分72人,移送司法机关20人。

在2019年宁夏全区扫黑除恶专项斗争考核中,吴忠市位居五市第二;在2020年宁夏全区公众安全感网络调查中,吴忠市位居五市第一。3年来,吴忠市社会治安明显好转,人民安全感、幸福感、满意度明显提升。

捷豹新产品在银川经开区发布

捷豹空气动力系统西北营销中心揭牌

本报讯 近日,捷豹空气动力系统西北营销中心揭牌仪式暨捷豹新产品发布会在银川经济技术开发区梦驼铃产业集聚区举行,标志着推动闽宁两地民营企业互利共赢、助力闽宁合作项目落实和经济社会高质量发展又向前迈进一步。

该项目是梦驼铃产业集聚区结合当前西北工业品供应链一体化发展现状,立足产业数字化转型趋势,与厦门东亚机械工业股份有限公司联合打造。捷豹新产品的发布不仅彰显了宁夏捷豹工业科技有限公司善用科技、巧施智慧的发展理念,也将为梦驼铃产业集聚区发展再添动力。

“选择银川作为捷豹空气动力系统西北营销中心是因为银川是西北地区中心城市,区内企业压缩空气用气量和需求量大。希望捷豹旗下永磁变频螺杆机、永磁螺杆真空泵、永磁空气悬浮鼓风机等产品为西北企业节能减排、降本增效赋能。”宁夏捷豹工业科技有限公司总经理杨素国表示。

梦驼铃产业集聚区依托2015年成立的梦驼铃物流产业平台,创新“物流+产业集聚区”开放共享模式,全力打造以互联网大数据及供应链数字化服务为主的智慧物流全场景服务平台,提供物流问题“一站式”解决方案及“资源最优配置”方案,为企业降本增效赋能。(邢效崔)

宁夏固原 冰雪带热旅游经济

近年来,宁夏固原市大力发展冰雪旅游产业,通过举办丰富多彩的系列活动,全方位推介冰雪、民俗、乡村文化旅游资源,展现冬季文化旅游的独特美景和人文魅力。图为在近日举行的固原第二届冰雪文化体育旅游节上,滑雪爱好者在泾源县娅豪国际滑雪场内进行热身活动。

新华社记者 黎广溢 摄

紧盯法治建设热点难点 “七五”普法结硕果

宁夏每年督学落实“四单一办法”,建立区、市、县三级普法讲师团队伍,着力为群众提供普惠便捷高效的普法服务,让法治宣传教育提质增效

“七五”普法以来,宁夏紧盯法治建设热点难点问题,开展“依法维护权益 合法表达诉求”“生态立区 法治同行”“扫黑除恶”等主题宣传实践活动,实施“法律明白人”培养工程,实现“一村一法律顾问”全覆盖,以“法律进乡村”等活动为载体,为打赢脱贫攻坚战、推进乡村振兴战略提供了法治保障。

宁夏将普法融入立法、执法、司法全过程,强化相关法律法规宣传,着力为群众提供普惠便捷高效的普法服务。同时,创新方式方法,每年督学落实具有宁夏特色的“四单一办法”(内容清单、责任清单、措施清单、标准清单和考核办法),建立区、市、县三级普法讲师团队伍,将宁夏“七五”法治宣传教育工作推向全国,让法治宣传教育提质增效。

抓住“关键少数” 增强领导干部法治意识

紧抓领导干部这一“关键少数”,把宪法法律列入各级党委(党组)理论学习中心组学习内容和干部教育培训计划,加大教育培训力度,增强领导干部法治意

识,强化领导干部法律知识学习考试制度,推动领导干部学用法。“七五”普法期间共培训厅处级以上干部4000余人,其中政法干部350余人。

坚持线上线下培训相结合。2016年以来,连续5年在宁夏干部教育培训网络学院设置《弘扬宪法精神 维护宪法权威》《民法总论》和《环境保护法》3门课程为必修课,《网络安全法》等44门解读课程为选修内容,全区4万余名公务员和企事业单位领导班子成员参与法律法规网络学习中。

在干部选拔任用中,把法治观念、法治素养作为衡量干部德才的重要标准,把遵守法律、依法办事作为酝酿、动议、考察、研判干部的重要内容,注重使用那些尊法、学法、守法、用法的干部。在立法、司法部门干部选拔任用中,注重选拔既有法律专业知识、

又有法律工作经验的干部;教育引导各级领导干部学用法,将依法执政、依法行政、依法决策等内容纳入各级领导班子和领导干部考核体系,把法治建设作为县(区)党政正职综合业绩考核的重要内容。

瞄准“全覆盖” 推动法治课教师专业化

组织编写普法案例读本、培训宣传教材,深化“互联网+教育普法宣传”,培训中小学法治课教师1807名,实现中小学法治副校长和辅导员全覆盖。法治副校长广泛参与学校普法宣传、法治课教育和学校治安管理工作,切实维护了校园安全。

实现每所中小学校均有一名经过专业培训、能够承担法治教学任务的教师的目标,为确保中小学开足开齐“道德与法治”“思想政治”

课奠定基础;实施法律人才培养计划,建立全区法治教师人才库,遴选出62名“中小学法治名师”参加教育部“中小学法治名师培育工程”;推动实施高校和法律实务部门间互聘交流人才培养项目,有效提升法治课教师专业化水平。同时,依托“互联网+教育”示范区建设,开展“互联网+教育普法宣传”项目,充分利用网络和新媒体,通过云校家、626课堂、普法专栏等提升普法教育的吸引力和覆盖面。

强化“未来多数” 提升青少年法治观念

强化青少年这个“未来多数”,健全完善青少年法治宣传教育联动机制,扎实推进“法治进校园”活动,开展形式多样、内容丰富、内涵充实的普法宣传教育活动,使宁夏全区青少年学法、懂法、守